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Výklad

Jeřáby
Jeřáby jsou dopravní zařízení, která zdvihají a spouštějí i dopravují břemena na určitou vzdálenost. Na nosné konstrukci je uloženo pojíždějící, zdvihací, popř. 
i jiné pohybové ústrojí. 

Mostové jeřáby se skládají ze dvou hlavních částí – z jeřábového mostu a z visuté kočky. Jeřábový most tvoří nosník, který je vyroben z profilů průřezu I, pro velké nosnosti z příhradové konstrukce.

(SKOPAL,ADÁMEK,HOFÍREK.STAVBA A PROVOZ STROJŮ IV E.SNTLPraha,1982 ,str.19)        [image: image1.jpg]Mostovy jeféb

1- jersbové kotka; 2 - piiény nosnik; 3 - nosnik jefsbovych Koleji; 4 - hlavni
nosnik; 5 - kladnice; 6 - plodina; 7 - pojfidéci mechanismus; 8 - trolejové
vedeni; - kabina Fidi¢e




Mostový jeřáb podstropní je určen pro uzavřené haly, je vybaven třemi hlavními motory, a to pro pojezd jeřábového mostu, pro pojezd kočky a pro zdvihání břemena. Jeřábový most i kočka čtyřmi koly pojíždějí po kolejnicích. Kolejnice pro kočku jsou připevněny k jeřábovému mostu.
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Pojížděcí mechanismus jeřábového mostu má čtyři pojezdová kola 3, která jsou volně otočená na nosných hřídelích. Dvě z nich jsou spojena s ozubenými věnci, do kterých zabírají pastorky převodu ozubených kol 2. Kola druhého soukolí jsou naklínována na hnacím hřídeli. Aby bylo zkroucení hnacího hřídele na obou stranách při stejně zatížených pojezdových kolech stejné a aby se most při jízdě nepříčil, je hnané ozubené kolo prvního soukolí 2 naklínováno uprostřed. Toto kolo je poháněno pastorkem od elektromotoru 1. Na hřídeli elektromotoru je dále dvoučelisťová brzda s elektrohydraulickým odbrzďovačem pro brzdění pojezdu. Celé pojížděcí ústrojí je na lávce mostu.

Další částí mostového jeřábu je jeřábová kočka, která se skládá ze zdvihacího
 a pojížděcího mechanismu a z rámu.
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Zdvihací mechanismus s elektrickým pohonem tvoří převodovka, zpravidla se třemi čelními soukolími a kladkostroj, jehož části jsou navíjecí buben s lanem, kladnice a vyrovnávací kladka. Kladnice se pohybuje při zdvihání i spouštění břemena svisle se stejným zatížením do všech čtyř průřezů lana. Převodem ozubených kol do pomala klesají otáčky od motoru k bubnu a zvětšují se síly 
a krouticí momenty, a tím i tažné síly v lanu. Břemeno se v žádané poloze zastavuje dvoučelisťovou brzdou, která je zařazena na hřídeli elektromotoru. Vyrovnávací kladka na kočce slouží k vyrovnání délek lana, kdyby prodloužení lana na obou stranách nebylo stejné. Zařízení pro těžká břemena musí mít výkonnou brzdu. Nejpoužívanější je dvoučelisťová brzda.
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Pojížděcí mechanismus kočky má dvě pojezdová kola hnací a dvě hnaná. Od elektromotoru se převodem tří ozubených soukolí do pomala přenáší krouticí moment na hnací kola. K zastavení kočky slouží rovněž dvoučelisťová elektromagnetická brzda umístěná u hnacího motoru, neboť na jeho hřídeli je nejmenší krouticí moment.

Pracovní list 
Popište základní části mostového jeřábu a jejich funkci:
(SKOPAL,ADÁMEK,HOFÍREK.STAVBA A PROVOZ STROJŮ IV E.SNTLPraha,1982 ,str.19)  
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Test 
Popište základní části pojezdového a zvedacího ústrojí jeřábové kočky:
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